

# 向榜样学习 争当好少年

## ——2023年度“新时代海南好少年”先进事迹摘登

6月1日，省文明办、省教育厅、团省委、省妇联、省关工委联合发布2023年度“新时代海南好少年”先进事迹。他们健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实，充分展现了新时代海南青少年爱党爱国、自强自立、勤学奋进、向上向善的昂扬风貌。本报对25名好少年的先进事迹进行摘登，请读者垂注。

### 澄迈县第二中学王康鹏： 热心公益好少年

王康鹏，男，汉族，2007年11月出生，澄迈县第二中学高一(1)班学生。他勤奋好学，热爱班集体，与同学相处和睦，有很强的责任感，较强的组织能力；他热心公益，坚持利用课外时间参加志愿服务活动，慰问帮助孤寡老人。他爱好书法、羽毛球等，积极参加各级各类书法比赛，并获得第二十六届全国中小学绘画书法作品比赛一等奖等奖项。

### 屯昌县南坤镇榕仔中心小学王和涵： 虚心好学爱经典

王和涵，男，汉族，2012年3月出生，屯昌县南坤镇榕仔中心小学五年级(1)班学生。他虚心好学，刻苦钻研，热情开朗、团结同学，有强烈的集体荣誉感。他爱好广泛，积极参加经典诵读、课文背诵、广播体操等比赛，并取得较好成绩。他擅长游泳、象棋，经常阅读有益的课外读物，知识储备丰富。

### 三亚市海棠区第一小学王聆霜： 雷锋精神助成长

王聆霜，女，汉族，2011年9月出生，三亚市海棠区第一小学五(2)班学生。在学校里，她认真履行班长职责，严格要求自己，学习成绩优异，积极帮助同学解决学习上的困难。在生活中，她酷爱运动，擅长打羽毛球、跳绳，喜欢画画等，常代表学校参加比赛，参加三亚市“新时代好少年强国有我，自贸有我”主题征文活动，荣获二等奖。

### 海南保亭思源实验学校王晨佳依： 老师得力小助手

王晨佳依，女，黎族，2013年3月出生，海南保亭思源实验学校四(5)班学生。在班里，她是老师的好帮手，乐于帮助同学，以身作则，积极参加各种活动。她多才多艺，能歌善舞，2020年，她的独舞《绣童》获得优异成绩。她勤快懂事，孝敬老人，体贴父母，得到邻里的夸赞。

### 定安县第一小学叶子瑜： 热爱钻研小达人

叶子瑜，女，苗族，2010年11月出生，定安县第一小学六(3)班学生。她成绩优秀，富有爱心、乐于助人。积极参加学校献爱心活动。她有极强动手能力，会用积木与3D笔制作各种各样的作品，学习了人工智能无人驾驶编程。她主动钻研发明创造，2022年6月参加全省中小学生互联网+机器人设计活动，荣获小学组三等奖。

### 五指山市第一小学刘小源： 乐于奉献送温暖

刘小源，女，汉族，2012年5月出生，五指山市第一小学五(6)班学生。她尊敬老师，团结同学，积极参加课外活动，曾获省“数学文化节”趣味七巧板比赛一等奖；2022年参加网络作品征集活动，被评为优秀贡献奖。她乐于奉献，践行志愿精神，积极参加“小小卖报童”、“志愿植树”、关爱看望智力缺陷儿童等志愿服务活动，2021年、2022年连续荣获省中小学“新时代校园好少年”称号。

### 琼海市塔洋镇中心学校朱浩庆： 弘扬琼剧文化

朱浩庆，男，汉族，2012年5月出生，琼海市塔洋镇中心学校五(3)班学生。他热爱集体、成绩优异，是老师的小帮手、同学的好榜样，多次获得校优秀班干部、三好学生、优秀少先队员等荣誉称号。他热爱传统文化，自8岁开始学习琼剧，2021年、2023年随团应邀为博鳌亚洲论坛年会外国使团代表演出，在2022年省中小学生美育赛事活动中，荣获小学组歌手类二等奖。

### 海口市琼山第五小学朱雅心： 兴趣广泛的少年

朱雅心，女，汉族，2010年11月出生，海口市琼山第五小学六(1)班学生。她是班级班长、学校少先队大队长。她成绩优秀，兴趣爱好广泛，喜欢看书、画画、主持、跳舞、弹古筝等。她坚持每天阅读，练习古筝，在校报上发表过多篇文章，参加全国青少年艺术展演并获全国总决赛金奖。她热心公益，组织同学向希望小学捐赠爱心书籍600余本。曾被评为“海口市优秀少先队员”“海口市三好学生”。

### 昌江黎族自治县昌江中学余子蕾： 乐于助人“小老师”

余子蕾，女，汉族，2009年7月出生，昌江黎族自治县昌江中学初二(1)班学生。小小年纪的她有着精益求精的精神，动手能力极强，2022年她代表学校参加科技创新比赛，最终获得佳绩。她把刻苦钻研的精神带到学习中，经常帮助同学，是同学们口中的“小老师”；她把乐观拼搏的人生信仰融入生活里，主动参与学雷锋志愿服务活动，自强自律、全面发展。

### 首都师范大学附属乐东第一小学张卓： 品学兼优好班长

张卓，女，汉族，2010年11月出生，首都师范大学附属乐东第一小学六(3)班学生。她勤奋好学，品学兼优，作为班长，心系集体，主动为请病假的同学补课，为基础薄弱的同学辅导课业，是同学眼中的好班长。她兴趣爱好广泛，喜欢弹钢琴、跳拉丁舞、演讲，曾获青少年艺术展演全国二等奖、省青少年钢琴大赛金奖等奖项。曾被评为“省优秀少先队员”“全国优秀少先队员”。

### 琼海市特殊教育学校张宇博： 自强不息毅力坚

张宇博，男，汉族，2009年11月出生，琼海市特殊教育学校小喇叭五(1)班学生。尽管听力受损，语言表达不畅，但他热爱生活，积极向上，勤学善思，乐于助人。他孝顺长辈，热爱劳动，主动承担力所能及的家务劳动，还经常帮助左邻右舍打扫卫生。他凭借顽强的毅力，通过不懈练习，多次代表琼海参加田径比赛，在省第八届残疾人运动会暨第十五届特殊奥运会男子比赛中获得两枚铜牌。

### 儋州市第一中学罗俊晖： 明礼诚信爱助人

罗俊晖，男，黎族，2010年6月出生，儋州市第一中学初一(6)班学生。他明礼诚信、独立自主，学习“双警”父母优秀品格，养成勤做家务、照顾老人的好习惯；他踏实勤奋，刻苦努力，学习成绩优异，热爱阅读各类书籍；他尊敬老师，团结同学，热心助人，积极帮助同学解决学习上的困难，被评为校“诚实守信阳光少年”“学习标兵”。

### 东方市铁路小学欧杨婧： 歌声嘹亮颂英雄

欧杨婧，女，黎族，2011年8月出生，东方市铁路小学六(9)班学生。她积极向上，勤学上进，学习成绩优异。她爱好广泛，全面发展，在演讲、声乐、钢琴等方面表现突出，获市“学宪法，讲宪法”演讲比赛一等奖，参加全国、省、市级声乐类比赛屡获佳绩。新冠肺炎疫情期间，她还演唱了《为钟爷爷画像》等作品，通过歌声传递正能量。曾被评为省“三好学生”。

### 海口市第二十五小学欧玥彤： 争做环保小卫士

欧玥彤，女，汉族，2010年11月出生，海口市第二十五小学六(6)班学生。她品学兼优，尊敬师长，团结同学，乐于助人，连续六年被评为校“三好学生”“美德少年”。她兴趣广泛，多才多艺，在绘画、钢琴、舞蹈、声乐等方面表现突出，在各类比赛中多次获奖。她充满爱心，积极参加公益活动，为特殊教育学校的小朋友捐赠书籍；她热爱环保，参加垃圾分类宣传志愿服务活动。

### 陵水黎族自治县中山小学郑芷畅： 演讲传递爱国情

郑芷畅，女，黎族，2010年12月出生，陵水黎族自治县中山小学六(3)班学生。她积极向上，品学兼优，多才多艺，能力突出，担任学校少先队大队长、广播站站长，她热爱演讲，从国旗下的演讲者到各种比赛的获奖者，她成为了同学们学习的榜样。被评为“海南省三好学生”。

### 清华附中文昌学校周怡同： 科技之光助成长

周怡同，男，汉族，2012年12月出生，清华附中文昌学校四(1)班学生。他热爱集体，积极向上，学习成绩优异，被评为校级“五好学生”。他勤于思考，善于创新，能将所学知识应用到生活和实践中，积极参加科技创新赛事并获得多个省市级一、二等奖奖项。他热爱书法，积极参与“送春联送祝福·传承中华传统书法文化”公益活动。

### 定安县山高学校梁沫婧： 主动助人解困难

梁沫婧，女，汉族，2013年7月出生，定安县山高学校四(4)班学生。她热爱集体，处处以身作则，用自己积极向上的心态去影响周围的同学。她团结友爱，主动帮助同学解决困难。在家里她尊重长辈，孝敬父母，坚持自己的事情自己做，有着良好的生活习惯。她爱好广泛，擅长体育运动、表演、跆拳道、拉丁舞等，考取相关艺术类证书。

### 东方市四更镇四更初级中学赵斌： 不怕艰辛扛重担

赵斌，男，汉族，2008年11月出生，东方市四更镇四更初级中学七(1)班学生。14岁时面对父亲因车祸瘫痪，母亲离世，奶奶双目失明的艰难处境，他担起了照顾父亲、奶奶的责任，用他瘦弱的肩膀扛起了一个家庭。他坚强独立，积极乐观，照顾家人的同时也刻苦学习，学习成绩优异。他团结同学，勇于担当，作为班干部，带领班上同学为班级争得荣誉，用积极的生活态度感染着身边的同学。

### 海口市第十四中学徐千茹： 美丽长发赠患儿

徐千茹，女，汉族，2007年9月出生，海口市第十四中学初三(5)班学生。她勤奋好学，谦虚上进，担任班干部，认真配合老师管理班级事务，是老师的得力助手，多次获评校“三好学生”“学习标兵”“优秀班干部”。她孝顺长辈，独立自强，在父母出车祸时，坚强地扛起全家的担子，揽下家中大小事务。她乐于助人，专门留长发捐赠给白血病儿童，常和父母一起去敬老院关爱老人。

### 白沙黎族自治县民族中学符林博： 热心照顾独居老人

符林博，男，黎族，2010年1月出生，白沙黎族自治县民族中学七年级(4)班学生。作为班干部，他勤勤恳恳地为班级、为同学服务，对老师交给的任务，总是出色地完成。他热心公益，乐于助人，力所能及帮助邻居独居老爷爷买菜、晾衣服、打扫卫生，树立了邻里互助的少年好形象。他擅长数学科目，曾在学科领域比赛中发挥自己的专长，表现突出。被评为“海南省三好学生”。

### 临高县东英镇东英中心学校符钰婷： 勤学苦练传非遗

符钰婷，女，汉族，2012年7月出生，临高县东英镇东英中心学校四(1)班学生。她是海南省非物质文化遗产“临高八音盅盘舞”传承人、学校八音盅盘舞蹈队队长。为了学好八音盅盘舞技艺，她充分利用课余时间刻苦学习和钻研舞蹈技艺，也经常帮助热爱学习八音盅盘舞的同学。同时为传承和发扬临高八音盅盘舞，她经常组织学校专业队到县里各乡镇演出、推广和交流。她孝敬父母，团结同学，乐于助人，常常去看望村里的孤寡老人。

### 洋浦第一小学符嘉琪： “舞”出精彩人生

符嘉琪，女，汉族，2010年10月出生，洋浦第一小学六(6)班学生。她勤学善思，成绩优异，被评为校“三好学生”。她热爱体育运动，曾连续参加五届校运动会，并在跳高、跳远等比赛项目中取得优异成绩。她兴趣爱好广泛，多次随校舞蹈队参加省级比赛，参演节目曾获省中小学生艺术展演活动舞蹈节目小学甲组二等奖；喜爱画画、写作、读书，在校园多次绘画、手抄报比赛、作文竞赛中获得佳绩。

### 琼中民族思源实验学校黄晨曦： 善于钻研本领强

黄晨曦，女，汉族，2008年2月出生，琼中民族思源实验学校九(12)班学生。她勤奋好学，善于钻研，成绩优秀。作为班长的她，处处为班级着想，做老师的好帮手，同学们的好榜样。在家里，她懂事自立，父母不在家时，独自完成做饭洗衣等家务活，料理好自己的生活。她兴趣广泛，除认真学习课本知识外，还喜欢阅读、主持、演讲、音乐等，积极参加各类活动比赛，并取得优异成绩。

### 万宁市万宁中学温皓尔： 热爱公益甘奉献

温皓尔，女，汉族，2008年12月出生，万宁市万宁中学八(1)班学生。她学习成绩优秀，乐于助人，诚实稳重，品学兼优，多次获校“学习标兵”“文明之星”“五好学生”等荣誉称号。她爱好广泛，喜欢阅读、机器人、编程、钢琴、播音主持等，且积极参加校内外各级各类活动及比赛，多次在市级创意编程与智能设计、信息技术创新与实践等比赛中获奖。

### 三亚寰岛实验小学翟尤睿： 品学兼优小标兵

翟尤睿，男，黎族，2013年7月出生，三亚寰岛实验小学四(4)班学生。他关心集体，乐于助人，诚实稳重，品学兼优，多次获校“学习标兵”“文明之星”“五好学生”等荣誉称号。他爱好广泛，喜欢阅读、机器人、编程、钢琴、播音主持等，且积极参加校内外各级各类活动及比赛，多次在市级创意编程与智能设计、信息技术创新与实践等比赛中获奖。

(文字整理/本报记者黎鹏)

◀上接A01版

百余名工人正紧张作业。作为海南自贸港第一批31个封关硬件项目之一，该项目力争8月完工。

“后续我们还会增加车辆识别、箱号识别等设备，建设智能卡口，提高集装箱车查验效率。”建设单位海口市城建集团项目负责人袁晨恒说。

全岛封关运作是海南自贸港建设的标志性、基础性工程，海南正稳步推进相关准备工作。硬件方面，记者在多个口岸封关项目看到，部分项目正加快推进土建及主体建筑搭建工作，有的项目

设备升级改造已完成过半。

软件准备工作也同步推进。近日，海南就封关后货物由海南进入内地的产地认证办法向社会公开征集意见。对此，有关专家表示，海南封关运作后与内地在税制、贸易管制上会形成一定差异，如何通过“二线”进行适度管制，防控走私等风险发生至关重要。

压力测试是减少封关前后政策落差风险的重要工作，目前海南自贸港首批

27项压力测试清单已逐步开展。前不久，洋浦保税港区11项政策措施扩区试点成功实施，实施范围从保税港区的2.23平方公里扩大到洋浦经济开发区的114.7平方公里。

海南省委深改办(自贸港工委办)副主任李宇飞说，海南正按照2023年底前具备硬件条件、2024年底前完成封关各项准备工作，2025年底前实现全岛封关运作的部署，以项目化清单化推进各项工作。

设备升级改造已完成过半。

软件准备工作也同步推进。近日，海南就封关后货物由海南进入内地的产地认证办法向社会公开征集意见。对此，有关专家表示，海南封关运作后与内地在税制、贸易管制上会形成一定差异，如何通过“二线”进行适度管制，防控走私等风险发生至关重要。

压力测试是减少封关前后政策落差风险的重要工作，目前海南自贸港首批

## 开放“高开高走” 封关“稳扎稳打”

### 政策产业红利不断释放

现代风格的大楼崭新落成，透过落地玻璃窗一线海景尽收眼底。近日，坐落于海口江东新区总部经济区的鸿宝集团海南自贸港投资总部项目正式投入使用。

“海南自贸港政策很给力，我们非常看好发展前景。”海南鸿宝投资控股有限公司副总经理舒锐说，项目投资约7.8亿

元，将围绕临空经济、数字经济和贸易等业态，构建金融贸易服务平台和生态服务平台。

随着“零关税”清单、“两个15%”所

得税、加工增值货物内销免关税等自贸港政策不断落地生效，项目签约、投资、竣工、开业的故事不断书写，推动海南高质量发展跑出加速度。

在海口，生物医药产业聚链成势；在澄迈，数字经济产业快速发展；在洋浦，

石化新材料、先进制造等产业蓄势待发；在三亚和文昌，深海、种业、航天三大未来产业方兴未艾……

开放奋进的自贸港，正迸发出蓬勃活力。今年4月，海南自贸港产业园区投资合作大会吸引国内外企业数千名企业家参会。在期间举办的综合推介大会上，达成38个合作协议，协议投资规模超400亿元，涵盖总部经济、生物医药、现代服务、油气加工、环保材料、跨国教育、海洋经济、航空航天、文化创意、人工智能等领域。

(新华社海口6月1日电)